



Distr.
GENERAL

A/38/368
14 September 1983
RUSSIAN

ORIGINAL: ENGLISH/FRENCH/
RUSSIAN/SPANISH

Тридцать восьмая сессия
Пункт 62i предварительной
повестки дня*

ВСЕОБЩЕЕ И ПОЛНОЕ РАЗОРУЖЕНИЕ: МЕРЫ, НАПРАВЛЕННЫЕ
НА ПРЕДОСТАВЛЕНИЕ ОБЪЕКТИВНОЙ ИНФОРМАЦИИ О ВОЕННЫХ
ПОТЕНЦИАЛАХ

Доклад Генерального секретаря

СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Стр.</u>
I. ВВЕДЕНИЕ	2
II. ОТВЕТЫ, ПОЛУЧЕННЫЕ ОТ ПРАВИТЕЛЬСТВ	3
Австрия	3
Белорусская Советская Социалистическая Республика	8
Канада	10
Центральноафриканская Республика	12
Колумбия	14
Финляндия	14
Германии, федеративная Республика	15
Япония	17
Норвегия	19
Португалия	20
Швеция	22
Украинская Советская Социалистическая Республика	22
Союз Советских Социалистических Республик	24
Замбия	26

* A/38/150.

I. ВВЕДЕНИЕ

1. 13 декабря 1982 года Генеральная Ассамблея приняла резолюцию 37/99G, в постановляющей части которой говорится:

"Генеральная Ассамблея,

...

1. призывает все государства, особенно государства, обладающие ядерным оружием, и другие важные в военном отношении государства, рассмотреть вопрос о дополнительных мерах, направленных на содействие предоставлению объективной информации о военных потенциалах и их объективной оценки;

2. предлагает всем государствам представить Генеральному секретарю свои мнения и предложения, касающиеся таких мер;

3. просит Генерального секретаря представить Генеральной Ассамблее на ее тридцать восьмой сессии доклад, содержащий, во-первых, ответы государств-членов в соответствии с пунктом 2 ниже, и, во-вторых, на основе этих ответов - предварительный анализ возможной роли Организации Объединенных Наций в контексте мер, направленных на содействие представлению объективной информации о военных потенциалах и их объективной оценки".

2. В соответствии с пунктом 2 вышеуказанной резолюции Генеральный секретарь настоящим препровождает 14 ответов, полученных от государств-членов. В восьми из этих ответов, включая и ответ, представленный Федеративной Республикой Германии от имени десяти государств-членов Европейского сообщества, говорится о роли, которую мог бы играть существующий механизм Организации Объединенных Наций, и о той пользе, которую можно было бы извлечь из опыта Организации Объединенных Наций в соответствующей области, для достижения целей этой резолюции. Три государства высказали ту точку зрения, что было бы нецелесообразно принимать специальные меры и вовлекать в это дело Организацию Объединенных Наций. Одно государство сослалось на проводимые исследования Организации Объединенных Наций, которые, по его мнению, обеспечат средства и меры для облегчения оценки объективной информации о военных потенциалах. В остальных ответах не содержится конкретных мнений по этому вопросу.

3. Учитывая сложность этой темы, Генеральный секретарь считает, что понадобится больше ответов для проведения анализа возможной роли Организации Объединенных Наций в контексте мер, направленных на содействие предоставлению объективной информации о военных потенциалах и их объективной оценки в соответствии с положениями пункта 3 вышеупомянутой резолюции.

/...

II. ОТВЕТЫ, ПОЛУЧЕННЫЕ ОТ ПРАВИТЕЛЬСТВ

АВСТРИЯ

Подлинный текст на английском языке
26 апреля 1983 года

1. Австрия убеждена в том, что недостаточная информация о военной мощи государств является основной причиной недоверия, страха и напряженности, которыми характеризуются сегодня международные отношения, а также важным фактором дальнейшего наращивания вооружений и застоя в деятельности в области разоружения.
2. Принимаемые государством меры по защите от иностранного военного нападения, а также средства, выделяемые для достижения этой цели, в большой степени зависят от оценки военного потенциала и намерений других государств. Из-за атмосферы недоверия и отсутствия надежной информации правительства, как правило, переоценивают военную мощь потенциальных противников и осуществляют программы в области вооружения на основе оценок "на худший случай". Если же подобный синдром недостатка информации, неуверенности и страха определяет поведение и другой стороны, то возникает порочный круг, где нагнетание напряженности обуславливает наращивание вооружений, а наращивание вооружений приводит к усилению напряженности.
3. Неправильное понимание или толкование военных намерений и возможностей постоянно являлись причиной соревнования между действительными или потенциальными противниками в увеличении своей военной мощи. Нынешнее положение не является исключением. В отношениях между двумя основными военными союзами, а также в различных региональных рамках осуществление программ в области вооружений часто оправдывается субъективными оценками военного потенциала противника. Австрия убеждена в том, что расхождения в оценках военной мощи государств часто вызваны непониманием действительного положения из-за недостатка надежной информации, а также страхом, возникающим из-за неуверенности в отношении намерений и возможностей противника.
4. Сегодня повсеместно признается, что для заключения существенных с военной точки зрения соглашений об ограничении или сокращении вооружений и вооруженных сил необходимо знать фактическое положение в области соответствующих вооружений и сил. Однако по-прежнему спорным является вопрос о том, необходимо ли обмениваться военной информацией исключительно в рамках переговоров о разоружении или же предоставление надежной информации является предварительным условием для начала полноценных переговоров. По мнению Австрии, этот вопрос должен решаться прагматически в каждом отдельном случае в соответствии с конкретными требованиями, связанными с обсуждаемыми мерами по ограничению вооружений. Однако опыт предыдущей деятельности в области ограничения вооружений ясно показывает, что нехватка надежной информации является серьезным препятствием на пути к

/...

разоружению. Переговоры по разоружению могут быть успешными лишь в том случае, если в наличии имеется минимум доверия и уверенности друг в друге. Доверие и уверенность друг в друге в свою очередь зависят от лучшего взаимного понимания позиций и интересов друг друга, включая интересы безопасности. Наиболее важные усилия по ограничению вооружений за последние десятилетия — процесс ОСВ — предпринимались в такой области, где национальные средства (а именно спутники) могут предоставить весьма подробную и надежную информацию. Когда такие условия отсутствуют, государства не стремятся вступать в переговоры по разоружению. Если же они тем не менее делали это, то переговоры обычно были затяжными и не приносили существенных результатов.

5. Для надлежащей проверки осуществления соглашений в области разоружения также необходима надежная информация о вооруженных силах. Когда преобладает обстановка недоверия и секретности в отношении военных вопросов, осуществление совместных процедур по проверке, естественно, сталкивается с огромными политическими трудностями. Поэтому регулярный обмен военными данными и выработка критериев для их определения и сравнения могли бы в значительной степени облегчить заключение соглашения о контроле за осуществлением договоров по разоружению.

6. В век ядерного оружия безопасность всех народов взаимосвязана. Признавая этот факт, Генеральная Ассамблея в пункте 28 Заключительного документа своей первой специальной сессии, посвященной разоружению (резолюция S-10/2), заявила, что все государства обязаны содействовать усилиям в области разоружения и имеют право участвовать в переговорах по разоружению. Это заявление, как бы полно оно ни отражало всеобщий характер ядерной угрозы, будет оставаться невыполнимым до тех пор, пока возможность государств формировать свои собственные независимые суждения по вопросам разоружения будет препятствовать нехватка соответствующей информации. В настоящее время лишь несколько военных держав обладают средствами для самостоятельного сбора основных данных, с тем чтобы анализировать распределение военного потенциала. Более мелким государствам, не входящим в информационные системы основных военных союзов, особенно трудно следить за изменениями в области военной безопасности и занимать в этой связи какую-либо позицию. Для того, чтобы провозглашенная в Заключительном документе обязанность всех государств содействовать усилиям в области разоружения имела смысл, в качестве ее неотъемлемого условия необходимо признать потребность всех государств в доступе к более объективной информации.

7. В последние годы все более очевидной становилась важная роль общественного мнения в содействии разоружению. Провозгласив в июне 1982 года Всемирную кампанию за разоружение, Генеральная Ассамблея на своей второй специальной сессии, посвященной разоружению, положила начало согласованным действиям по выработке общественного мнения и организации поддержки в отношении вопросов разоружения. В качестве одной из основных задач кампании было правильно указано распространение информации. Общественность может оказать положительное воздействие на достижение целей разоружения лишь посредством свободного обсуждения и прений на основе сбалансированной и объективной информации. Успех Всемирной кампании за разоружение, а также других усилий по мобилизации общественности на поддержку разоружения будет находиться в прямой зависимости от объема и качества имеющейся информации по вопросам безопасности и по различным аспектам разоружения.

/...

8. По всем этим причинам Австрия считает, что необходимы усилия по улучшению потока военной информации и повышению ее достоверности. Хотя подобные усилия ни при каких обстоятельствах не должны рассматриваться как заменяющие соглашения в области разоружения, они могут значительно облегчить процесс переговоров по разоружению. Остается надеяться, что все более широкое осознание того, какое огромное значение для укрепления взаимного доверия, разрядки и разоружения будет иметь наличие объективной информации о вопросах, связанных с безопасностью, побудит правительства преодолеть недоверие, которое они испытывают друг к другу, и проводить более открытую и предсказуемую политику в военной области. Меры по увеличению объема и повышению качества информации должны приниматься на национальном, региональном и глобальном уровнях. Поскольку различное назначение информации (политика обеспечения безопасности, переговоры по разоружению, контроль, общественная информация и т.д.) требует и различных видов данных, необходимо принять самые широкие меры. Следует в полной мере использовать огромный потенциал современной техники для сбора, распространения и оценки данных. Помимо мероприятий по претворению в жизнь уже имеющихсЯ в этой области инициатив необходимо поощрять, изыскивать и, по мере возможности, осуществлять новые идеи и предложения. В этом плане ведущая роль должна принадлежать Организации Объединенных Наций.

9. Некоторые из наиболее значительных достижений в области информации по военным вопросам были достигнуты в более широком контексте мер по созданию атмосферы доверия. Усилия, направленные на то, чтобы сделать военную деятельность более открытой и предсказуемой, находились в самом центре деятельности по созданию атмосферы доверия еще со времени возникновения этой концепции в 50-е годы. Во "Всеобъемлющем исследовании о мерах по укреплению доверия" Организации Объединенных Наций 1/ не только признается этот факт, но и содержится перечень конкретных мер, которые можно было бы с успехом принять. Остается надеяться, что данное исследование приведет к активизации деятельности, направленной на укрепление доверия в тех регионах, где этот процесс уже начался, а также в других частях земного шара. Достижению этой цели могло бы также содействовать дальнейшее тщательное обсуждение вопроса о создании атмосферы доверия в Комиссии Организации Объединенных Наций по разоружению и в Генеральной Ассамблее.

10. Другим важным моментом в деле обеспечения надежной информацией по военным вопросам является внедрение международной системы стандартизированной отчетности о военных расходах. Если бы эта система и дальше развивалась и широко использовалась, она могла бы привести к значительному увеличению объема информации в отношении средств, направляемых государствами на военные цели, и тем самым помогла бы исключить один из основных источников неправильного понимания и недоверия. Текущая работа, направленная на то, чтобы сделать предоставляемые данные сопоставимыми, несомненно повысит эффективность

/...

этой системы. Однако до настоящего времени наиболее серьезным препятствием для ее практического применения было относительно небольшое количество участвующих государств. Решение правительств, представляющих различные географические регионы и различные бюджетные системы, ежегодно представлять Генеральному секретарю доклады о своих военных расходах через этот механизм отчетности потребовало бы лишь минимальных затрат, однако оказало бы важное положительное воздействие на укрепление доверия, разрядку и разоружение.

11. Предложение о создании Международного агентства спутников контроля также имеет большое потенциальное значение в качестве меры обеспечения объективной информацией по вопросам, связанным с безопасностью. В дополнение к своим функциям по контролю за соблюдением соглашений об ограничении вооружений и разоружении такое агентство могло бы контролировать военную деятельность государств в районах напряженности и таким образом содействовать урегулированию международных кризисов. Ему также можно было бы поручать другие миссии по укреплению доверия посредством распространения надежной и объективной информации. Австрия выражает надежду на то, что Генеральная Ассамблея активно рассмотрит это предложение.

12. Распространение информации среди правительств и общественности в течение длительного времени было одной из основных функций Организации Объединенных Наций в области разоружения. Часть этого процесса по распространению информации осуществляется в рамках исследований, проводимых в области разоружения под эгидой Организации Объединенных Наций. Такие исследования подтвердили свою эффективность в деле разъяснения конкретных аспектов гонки вооружений и разоружения, укрепления общественной поддержки мер в области разоружения и содействия переговорам в этой области. Как показал опыт, значение этих исследований в большой степени зависит от наличия соответствующей информации и, в частности от сотрудничества государств-членов в предоставлении таких данных. Хотя до настоящего времени эти исследования и не давали удовлетворительных результатов, не вызывает сомнения тот факт, что авторитетность этих исследований, их общественная значимость и польза для переговоров по разоружению значительно возрастут, если все правительства будут готовы представить подробную информацию по соответствующим вопросам.

13. Помимо исследований Секретариат Организации Объединенных Наций осуществляет различные программы по распространению информации о разоружении. Большая часть этой работы, например, выпуск Ежегодника Организацией Объединенных Наций по разоружению, посвящена соответствующей деятельности самой Организации Объединенных Наций. Что касается фактов и данных, предоставляемых по различным аспектам гонки вооружений, то они, как правило, поступают из различных правительственных или неправительственных источников. Австрия оказывает поддержку этим видам деятельности и считает, что их необходимо и далее развивать и укреплять. Однако она также считает, что Организация

/...

Объединенных Наций должна здесь, как и во многих других областях, сама стать источником объективной информации по вопросам, связанным с безопасностью. Как центральное звено в деле предоставления и обмена военной информации Организация могла бы оказать неоценимую услугу для правительств, общественности и для процесса переговоров по разоружению. Поэтому Австрия считает, что в рамках Организации Объединенных Наций необходимо принимать дальнейшие меры, с тем чтобы систематизировать регулярный сбор, обработку и публикацию данных по военным вопросам. Желательность подобных мер уже признавалась в рамках изданного в 1976 году доклада Специального комитета по рассмотрению роли Организации Объединенных Наций в области разоружения 2/. Институт Организации Объединенных Наций по исследованию проблем разоружения также участвовал в смежной деятельности. Помимо военных расходов, где уже были предприняты первые шаги в рамках такой информационной системы можно было бы осуществлять, помимо прочего, сбор данных о вооруженных силах и вооружениях, военном производстве, военных исследованиях и разработках, передаче вооружений и иностранной военной помощи. Подобную информационную систему можно было бы на соответствующем этапе дополнить разработкой механизмов сопоставления и оценки данных в целях облегчения объективной оценки военного потенциала. Для осуществления этого предложения понадобится достижение единого мнения в отношении критериев и определения данных, которые следует собирать, а также потребуются разработка общеприемлемых процедур для сбора, оценки и распространения информации. Эти условия могут быть выполнены лишь постепенно и с помощью значительных усилий. Однако, по мнению Австрии, преимущества, связанные с наличием объективной военной информации, для дела разоружения оправдывают целеустремленные усилия, направленные на постепенное создание в Организации Объединенных Наций такой информационной системы.

/.../

БЕЛОРУССКАЯ СОВЕТСКАЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ РЕСПУБЛИКА

Подлинный текст на русском языке

21 июня 1983 года

1. Белорусская Советская Социалистическая Республика воздержалась при голосовании резолюции 37/99 С Генеральной Ассамблеи "Меры, направленные на предоставление объективной информации о военных потенциалах". Несмотря на то, что в резолюции имеется ряд положений, заслуживающих поддержки (глубокая обеспокоенность продолжающейся эскалации гонки вооружений, особенно ядерных, ее исключительно пагубными последствиями, взаимосвязь вопросов разоружения, разрядки международной напряженности, уважения права на самоопределение и национальную независимость, мирного урегулирования споров и укрепления международного мира и безопасности и другие), выводы резолюции основываются на некоторых посылках, вызывающих сомнение.
2. Так, исходное положение о том, что неправильное представление о военных потенциалах, которое может быть вызвано, в частности, отсутствием объективной информации, может побудить государства к осуществлению программ вооружений, на наш взгляд, не отвечает реальности. Нет сомнения в том, что взвинчивание гонки вооружений, попытки распространения ее на все новые области и пространства, нагнетание международной напряженности вызваны стремлением империалистических кругов, в первую очередь Соединенных Штатов, добиться военного превосходства над Союзом Советских Социалистических Республик и социалистическим содружеством в целом. Ряд заявлений в последние годы высокопоставленных представителей американской администрации недвусмысленно свидетельствует об этом.
3. Утверждение, содержащееся в резолюции, о том, что распространение объективной информации о военных потенциалах может способствовать созданию атмосферы доверия между государствами и заключению конкретных соглашений в области разоружения, также не может быть безоговорочно поддержано. Никакие потоки и объемы информации о военных потенциалах не смогут создать климата доверия между государствами и стимулировать ограничение гонки вооружений и разоружение до тех пор, пока государства не проявят соответствующую политическую волю к заключению соглашений на основе принципа равенства и одинаковой безопасности. Государства социалистического содружества последовательно проявляют такую политическую волю, о чем свидетельствуют их многочисленные конструктивные внешнеполитические инициативы, направленные на ограничение гонки вооружений, разоружение и укрепление международной безопасности и, в частности, предложения, изложенные в Политической декларации государств-участников Варшавского Договора от 5 января 1983 года. Более того, известно, что СССР, проявляя добрую волю, неоднократно предпринимал в одностороннем порядке существенные шаги в направлении

/...

уменьшения военного противостояния и укрепления международной безопасности. Его одностороннее обязательство не применять перлым ядерное оружие имеет историческое значение. Дело - за западными государствами.

4. Вместе с тем, обмен информацией военного характера необходим и полезен, но в процессе разоружения и в рамках соответствующих соглашений. Обмен такого рода имел и имеет место, как показывает практика осуществления действующих соглашений в области разоружения и переговоров в этой области.

5. Однако отрыв вопроса об обмене военной информацией от реального процесса ограничения гонки вооружений и разоружения, превращение его в самоцель и предварительное условие каких-либо конкретных шагов в области разоружения не соответствует, по нашему мнению, интересам настоящего прогресса в этой области. Постановка вопроса об обмене информацией о военных потенциалах в такой форме, как это делается в резолюции 37/99 G, может лишь отвлечь внимание от действительно насущных и острых проблем в деле разоружения, увести в сторону от конкретной разработки эффективных соглашений в области ограничения гонки вооружений и разоружения. Это подтверждается и тем, что круги противников разрядки и разоружения используют тезис о "недостаточности" информации о военных потенциалах с целью обелить свой курс на безудержную гонку вооружений, направленный на достижение военного превосходства, идут при этом на прямое искажение достаточно хорошо известных и в ряде случаев закрепленных в международных документах данных о вооружениях. В первую очередь это относится к попыткам США отрицать наличие военного равновесия между СССР и США, блоком НАТО и Организацией Варшавского Договора. Такого рода действия противоречат пункту 105 Заключительного документа первой специальной сессии Генеральной Ассамблеи ООН, посвященной разоружению, осуждающему распространение государствами фальшивой и тенденциозной информации о вооружениях.

6. В свете отмеченного, идея принятия специальных мер в рамках ООН по отвлеченному, не привязанному к реальному процессу разоружения обмену военной информацией, не представляется полезной.

7. Необходимы конкретные и практические шаги по ограничению гонки вооружений и разоружению. Белорусская ССР будет продолжать активное участие в совместных усилиях государств по достижению этих целей.

/...

КАНАДА

Подлинный текст на английском языке
25 августа 1983 гсдз

1. Правительство Канады голосовало за резолюцию 37/99 G Генеральной Ассамблеи, которая призвала все государства, особенно государства, обладающие ядерным оружием, и другие важные в военном отношении государства, рассмотреть вопрос о дополнительных мерах, направленных на содействие предоставлению объективной информации о военных потенциалах и их объективной оценке. Поддержка Канады идет в ногу с любыми мерами, которые могут служить созданию атмосферы доверия между государствами. Объективная информация о военных потенциалах и их объективная оценка содействовали бы, по мнению Канады, устранению подозрений и созданию атмосферы доверия.
2. Идею увеличения объема информации в военной области трудно назвать новой, хотя сделанные в прошлом призывы и рекомендации не дали особых результатов. Так, например, в "Исследовании взаимосвязи между разоружением и развитием" Организации Объединенных Наций 3/ говорилось: "Постепенное снятие завесы секретности с военных усилий и их социально-экономических последствий и постепенное свертывание гонки вооружений необходимы, чтобы разорвать зловещий круг наших дней, в котором гонка вооружений и неразумная и чрезмерная секретность, как правило, подкрепляет друг друга". В конце этого же пункта в третьей рекомендации исследования говорилось: "В целях устранения вышеупомянутых крупных пробелов в области информации Группа рекомендует проводить более полную и систематическую компиляцию и распространение правительственных данных об использовании людских и материальных ресурсов на военные цели и военные сделки".
3. В ответе Канады (A/S-12/13), в частности, говорилось:
"Правительство Канады целиком и полностью поддерживает букву и дух рекомендации 3, и в подтверждение своей поддержки оно может указать на конкретные действия со своей стороны. Каждый год в стране публикуется подробная информация, касающаяся военных расходов Канады. Любой стране было бы трудно использовать низкую степень секретности, которая существует в области бюджета Канады на цели обороны, в качестве предлога для собственного наращивания вооружений".
4. После изложения усилий, предпринимаемых Канадой для сотрудничества с Организацией Объединенных Наций в ее деятельности по сбору бюджетных данных, в ответе говорилось:

/...

"Однако правительство разочаровано, хотя и не удивлено, тем, что ни одна страна-участница Варшавского пакта не предприняла каких-либо видимых усилий, чтобы пролить больше света на вопрос о своих военных счетах и в целях проведения международного исследования. В свете прошлых призывов со стороны Советского Союза к сокращению военных бюджетов эти призывы можно расценивать лишь как пустые жесты пропагандистского характера. Эти призывы становятся еще более лицемерными, если рассматривать их на фоне оценок советских военных расходов, сделанных такими признанными нейтральными и объективными организациями, как Международный институт по исследованию проблем мира в Стокгольме (СИПРИ), которые свидетельствуют о неуклонном росте военных расходов в течение 70-х годов, в то время как военные бюджеты некоторых крупных западных государств фактически сократились. По предварительным подсчетам общие военные расходы государств Варшавского пакта в период с 1971 по 1980 годы увеличились на 16,3 процента, в то время как общие военные расходы государств-членов Организации Североатлантического договора (НАТО) за аналогичный период увеличились на 3,6 процента".

5. Вполне понятно, нельзя говорить, что относительные уровни военных расходов прямо равняются соответствующим относительным уровням военных потенциалов. Объективная информация о военных потенциалах скорее помогает прояснить картину военной мощи государств, чем информация о военных бюджетах. Однако, ввиду нежелания государств-участников Варшавского Договора сотрудничать в деле предоставления информации о военных бюджетах, велики ли шансы получить положительный ответ на нынешнее предложение?

6. Канада готова предоставить о своем собственном военном потенциале подробную информацию, которая уже опубликована ее министерством национальной обороны, однако если страны-участники Варшавского Договора не будут сотрудничать, будет, по-видимому, нецелесообразно расходовать ценные ресурсы Организации Объединенных Наций на такую задачу.

/...

ЦЕНТРАЛЬНОАФРИКАНСКАЯ РЕСПУБЛИКА

✓Подлинный текст на французском языке✓
✓22 июня 1983 года✓

1. Ввиду безудержного накопления огромных запасов оружия, особенно самого совершенного оружия массового уничтожения, и той опасности, которую это создает для человечества, разоружение стало жизненно важной необходимостью и основным велением времени. Миру нужен мир, и он искренне и вполне законно стремится к этому. Многочисленные демонстрации, которые проводятся в самых различных местах против гонки вооружений, и рост повсюду числа голосов с ее осуждением не являются простой случайностью, несмотря на утверждение, что они носят политический и пропагандистский характер. Они свидетельствуют о подлинном и глубоком осознании апокалиптической опасности, которую несет гонка вооружений, особенно гонка ядерных и термоядерных вооружений. Эти демонстрации предостерегают руководителей двух основных сверхдержав и все миролюбивые и стремящиеся к свободе и справедливости страны, с тем чтобы они отказались от своих апокалиптических планов и спасли человечество от неминуемой катастрофы.

2. Повсюду мы являемся беспомощными свидетелями растущего стремления государств приобрести ядерное оружие и постоянно увеличивать свой военный потенциал для обеспечения своей обороноспособности, что ложится тяжелым бременем на национальные бюджеты. Статистические данные из серьезных и достоверных источников свидетельствуют о том, что каждый день на приобретение этих все более совершенных вооружений расходуется от 4 до 6 млрд. долл. США. В период резкого спада в мировой экономике, который является результатом продолжающегося глобального экономического кризиса, военные отрасли всю процветают и работают на полную мощность.

3. Стремление государств создать огромный военный потенциал прекратится только тогда, когда политические руководители, на которых лежит ответственность за прогресс их народов, действительно поймут подлинную опасность, которая стоит перед человечеством, и будет ясно осознана уязвимость человечества в том смысле, что ни одна страна независимо от ее военного потенциала или ядерной мощи не сможет выжить в мировом пожаре войны. Для того, чтобы спасти человечество, необходимо устранить эту опасность.

4. В настоящее время мир, основанный не на глубоком чувстве безопасности, в чем мир как раз больше всего и нуждается, а на теории устрашения, которая сама основывается главным образом на соотношении сил, является весьма неустойчивым и временным. Он будет длиться до тех пор, пока две основные сверхдержавы не забудут об угрозе апокалиптического пожара. Если же это произойдет, то баланс неожиданно нарушится, и мир окажется под угрозой.

/...

5. Полемика, которая ведется в настоящее время между двумя великими державами в отношении ограничения ядерных вооружений, и принятое недавно одной из этих держав решение развернуть новую систему разрушительных ракет в космическом пространстве имеют в этой связи особое значение. Полемика отнюдь не способствует спокойствию. Совсем наоборот. Политическое соперничество в целях получения преимуществ либо внутри страны, либо на международной арене, в котором участвуют две сверхдержавы, стремящиеся подкрепить доктрину стратегического устрашения, с тем чтобы навязать свою волю, свидетельствует об их скрытом намерении не добиваться всеобщего и полного разоружения, к которому так горячо призывает все человечество.

6. Разоружение — это нечто большее, чем просто мимолетный вопрос: это абсолютная необходимость для защиты человечества. Как определяющий фактор мира, который в свою очередь является фактором экономического и социального прогресса, разоружение — это действительно абсолютная необходимость.

7. Правительство Центральноафриканской Республики отмечает поразительный и непостижимый парадокс сегодняшних дней: в то время как военные бюджеты продолжают увеличиваться, бедность и сопутствующие ей голод, болезни и неграмотность, повсюду усиливаются, особенно в развивающихся странах и в гетто вокруг крупных промышленных городов. Широко распространены случаи плохого питания и недоедания, и каждый день от недоедания умирают миллионы детей и взрослых. В то же время в богатых странах огромные деньги расходуются впустую. Такое положение является невыносимым с точки зрения этики и справедливости; оно шокирует человеческое сознание, поскольку является самой грубой формой нарушения права человека на жизнь, на предметы первой необходимости, на утоление голода.

8. Вполне очевидно, что всеобщее и полное разоружение, к которому так горячо призывает международное сообщество и ради которого неутомимо работает Организация Объединенных Наций, явилось бы эффективным вкладом в дело мира. Если будет достигнуто разоружение, из военных бюджетов можно будет высвободить большие суммы денег, которые можно будет использовать на цели развития. Совершенно правильно считать мир определяющим фактором развития, а разоружение — определяющим фактором мира.

9. Центральноафриканская Республика — развивающаяся страна, которая является одной из наименее развитых и которая сталкивается с самыми различными огромными трудностями в своих усилиях добиться прогресса — считает разоружение жизненно важной необходимостью.

10. Поэтому правительство Центральноафриканской Республики решительно поддержит любую инициативу, предпринятую Организацией Объединенных Наций для достижения разоружения, и присоединится к любым усилиям, предпринимаемым с этой целью, от кого бы они ни исходили.

/...

КОЛУМБИЯ

Подлинный текст на испанском языке
24 июня 1983 года

1. Анализируя Заключительный документ десятой специальной сессии Генеральной Ассамблеи (резолюция S-10/2) и особенно пункты 39 и 103, которые упоминаются в резолюции 37/99 J, озаглавленной "Военные исследования и разработки", а также пункт 105, упоминаемый в резолюции 37/99 G, озаглавленной "Меры, направленные на предоставление объективной информации о военных потенциалах", необходимо подчеркнуть следующее:

a) наша страна понимает важность качественных и количественных мер, направленных на достижение разоружения и прекращение гонки вооружений;

b) народ Колумбии не обладает никаким оружием массового уничтожения и не участвует в разработке каких-либо новых средств ведения войны.

2. Результаты исследования в области разоружения, которое должны были организовать Центр Организации Объединенных Наций по разоружению и Организация Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры, получены не были.

ФИНЛЯНДИЯ

Подлинный текст на английском языке
4 августа 1983 года

1. Правительство Финляндии разделяет выраженное в преамбуле резолюции 37/99 G мнение о том, что "неправильное представление о военных потенциалах и намерениях потенциальных противников, которое может быть вызвано, в частности, отсутствием объективной информации, могло бы побудить государства к осуществлению программ вооружений, ведущих к ускорению гонки вооружений, особенно гонки ядерных вооружений". Поскольку получение объективной информации о военных потенциалах скорее всего способствовало бы сдерживанию гонки вооружений, Финляндия поддерживает идею получения такой информации.

2. Для того чтобы достигнуть поставленные цели, необходимо собирать информацию как можно более объективно и на всеобъемлющей и сбалансированной основе. Именно поэтому сбор и оценку информации необходимо осуществлять постоянно. В этом плане центральную роль должны играть созданный недавно Департамент по вопросам разоружения и Институт Организации Объединенных Наций по исследованию проблем разоружения (ЮНИДИР).

/...

ГЕРМАНИИ, ФЕДЕРАТИВНАЯ РЕСПУБЛИКА*

Подлинный текст на английском языке

19 апреля 1983 года

Постоянное представительство Федеративной Республики Германии при Организации Объединенных Наций свидетельствует свое уважение Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций и, ссылаясь на резолюцию 37/99 G Генеральной Ассамблеи "Меры, направленные на предоставление объективной информации о военных потенциалах", представляет от имени десяти государств-членов Европейского сообщества следующее:

1. Государства-члены Европейского сообщества голосовали за резолюцию 37/99 G "Меры, направленные на предоставление объективной информации о военных потенциалах", а три из них были среди ее авторов. Страны "десятки" рассматривают эту резолюцию как важный вклад в деятельность, направленную на снижение уровня вооружений в мире и, следовательно, расходов на них при одновременном обеспечении неизменного уровня безопасности для всех государств.

2. По мнению стран "десятки", наличие объективной и поддающейся проверке информации о военной мощи государств является одним из необходимых условий для надлежащей оценки их военного потенциала и возможных намерений, которые ими обусловлены. Большая гласность и очевидность помогут предотвратить недопонимание в этой области и увеличат шансы снижения взаимного недоверия в отношении возможного военного поведения. Меры, направленные на предоставление объективной информации, должны быть одним из первых шагов в любом соглашении о конкретных и поддающихся проверке мерах по созданию атмосферы доверия в военной области, как это отмечается в исследовании Организации Объединенных Наций по данному вопросу 1/.

3. Страны "десятки" считают, что конкретных результатов в переговорах по сбалансированным и поддающимся проверке соглашениям о контроле за вооружениями и разоружении можно было бы достичь быстрее, если бы военная мощь государств не прикрывалась такой завесой секретности и лучше поддавалась бы измерению. Кроме того, неотъемлемым предварительным условием для проверки соблюдения таких соглашений является наличие взаимоприемлемых данных в этой области.

* От имени государств-членов Европейского сообщества.

4. Резолюция правильно начинается с предположения, что деятельность, направленную на получение объективной и достоверной информации о военной мощи государств, нельзя начинать с нуля. Поэтому было бы целесообразно использовать информацию, уже имеющуюся в этой области. Со своей стороны члены Европейского сообщества могут сослаться на наличие обширной информации в их странах, о чем, в частности, свидетельствует предоставление подробной информации их собственным парламентам и широкой общественности. Важным источником объективной информации являются результаты независимых исследований, и страны "десятки" используют научные рекомендации, заслужившие международное признание, в своих исследованиях, проводимых в интересах укрепления безопасности. В рамках Организации Объединенных Наций важным вкладом в достижение этой же цели следует считать инструмент международной отчетности о военных расходах. Для того чтобы сделать этот инструмент действительно полезным и ценным, необходимо, по мнению стран "десятки", чтобы все государства сотрудничали, предоставляя информацию о своих военных расходах.

5. В поисках дополнительных мер, направленных на расширение уже имеющейся информации, нельзя, по мнению стран "десятки", игнорировать принцип сбалансированного подхода. Цели, о которых говорилось вначале, можно достичь лишь в том случае, если более объективную и поддающуюся проверке информацию о военной мощи будут предоставлять и те государства, которые до настоящего времени проявляли большую сдержанность. Анализы безопасности будут менее ценными, если в отношении некоторых государств в их основе будет лежать точная и подробная информация, в то время как в отношении других - только оценки.

6. Страны "десятки" весьма воодушевлены большим количеством государств-членов Организации Объединенных Наций, которые голосовали за эту резолюцию. Они готовы участвовать в деятельности по претворению этой инициативы в жизнь. При этом они учитывают опыт, приобретенный благодаря инициативам Организации Объединенных Наций членами "десятки" по таким сходным вопросам, как создание атмосферы доверия, проверка и организационные вопросы. Страны "десятки" считают, что Организация Объединенных Наций может играть важную роль в осуществлении мер, направленных на обеспечение более качественной информации о военной мощи, и в содействии объективной оценке военных потенциалов.

ЯПОНИЯ

Подлинный текст на английском языке
19 августа 1983 года

1. Учитывая нынешнее международное положение, мы считаем, что необходимо и дальше расширять международную деятельность, направленную на предотвращение бесконечной эскалации гонки вооружений и содействие разоружению.
2. Необходимо отметить, что одним из факторов такой гонки вооружений является чувство неуверенности, вызванное отсутствием надлежащего объема информации в отношении военной мощи государств. Это отмечалось и в резолюции 37/99 G Генеральной Ассамблеи.
3. Мы считаем, что для того, чтобы положить конец этому опасному положению и успешно заключить эффективные соглашения о контроле за вооружениями и разоружении в рамках мер по укреплению доверия необходимо добиваться большей гласности в военной области и более объективной оценки данных и информации.
4. В этой связи мы хотели бы обратить внимание на выступление посла Японии на заседании Первого комитета Генеральной Ассамблеи на ее тридцать седьмой сессии. В этом заявлении посол четко указал, что правильное понимание и осознание вопросов разоружения может играть позитивную роль в содействии разоружению. Объективная информация и самые разнообразные мнения, а также знания и данные о вопросах разоружения, включая и военные вопросы, должны получать свободное и широкое распространение и быть доступными для людей во всех странах, независимо от их политических и социально-экономических систем.
5. Что касается цели, о которой говорится в пункте 1 резолюции 37/99 G, то здесь необходимо отметить два следующих момента:
 - а) Во-первых и прежде всего, необходимо отметить, что в 1981 году группа экспертов Организации Объединенных Наций завершила всеобъемлющее исследование о мерах по укреплению доверия и теперь ожидается, что будут предприняты конкретные усилия для выполнения рекомендаций этого исследования в ходе дискуссий в рамках Комиссии по разоружению Организации Объединенных Наций. Поэтому следует должным образом рассмотреть взаимосвязь между новым предложением, выдвинутым в указанной резолюции, и процессом выполнения рекомендаций исследования Организации Объединенных Наций 1/.

/...

в) Во-вторых, необходимо установить некоторые критерии и определения в отношении военных данных, сбор и оценка которых будет осуществляться, для того чтобы сделать это новое предложение практически осуществимым. Кроме того, было бы желательно разработать определенную формулу для объективной оценки собранных данных военного характера. В этой связи хорошим примером явился бы стандартизированный инструмент отчетности о военных расходах, разработанный группой экспертов, назначенных Генеральным секретарем Организации Объединенных Наций.

б. Хотя поиск новой формулы, приемлемой для всех государств в качестве конкретной основы для объективной оценки, является нелегкой задачей, международному сообществу следовало бы продолжить свои усилия в поисках такого средства, используя опыт, приобретенный благодаря упомянутому инструменту отчетности.

НОРВЕГИЯ

Подлинный текст на английском языке
22 июня 1983 года

1. Правительство Норвегии традиционно придает большое значение необходимости представления объективной информации о военных потенциалах. Это важно как с точки зрения содействия усилиям по разоружению путем создания необходимой основы для надлежащей проверки, так и с точки зрения содействия мерам по укреплению доверия путем устранения недопонимания и недоверия. Следовательно, потребность в более совершенной информации в этой области непосредственно связана с обеспечением безопасности для всех государств. Хотя само по себе наличие соответствующих данных не изменит коренным образом различия, существующие между государствами в политической области, более легкий доступ к соответствующей информации может содействовать уменьшению возможной напряженности.

2. По мнению правительства Норвегии, Организация Объединенных Наций должна играть важную роль в усилиях, направленных на совершенствование базы данных в отношении военных потенциалов. Норвегия в течение ряда лет активно поддерживает усилия, предпринимаемые в этой области в рамках Организации Объединенных Наций. Особое значение в этой связи имеет разработка международной системы стандартизированной отчетности о военных расходах.

3. Как представляется, приобретенный к настоящему времени опыт применения этого инструмента отчетности, показывает, что наряду с поиском новых путей расширения участия Организации Объединенных Наций в сборе и распространении соответствующей военной информации, следует предпринимать и усилия для обеспечения более широкого использования уже имеющихся инструментов и процедур.

4. Однако наряду с этими усилиями можно было бы обратить внимание и на пути дальнейшего усиления роли Организации Объединенных Наций в этой области, включая средства, при помощи которых Организация Объединенных Наций могла бы собирать свои собственные данные, как это предложено в исследовании о последствиях создания Международного агентства спутников контроля (A/АС.2С6/14).

5. Представляется, что создание отдельного Департамента по вопросам разоружения в рамках Организации Объединенных Наций будет в значительной степени способствовать постоянным усилиям, предпринимаемым в этой области, как с точки зрения сбора данных, так и их анализа. Что касается будущей роли Организации Объединенных Наций в этой области, то Институт Организации Объединенных Наций по исследованию проблем разоружения также мог бы играть весьма полезную роль.

/...

6. Для содействия этим общим целям было бы полезно выделить в бюджете Организации Объединенных Наций необходимые средства для самого полного изучения возможностей Организации Объединенных Наций в деле сбора соответствующей объективной информации в военной области.

ПОРТУГАЛИЯ

Подлинный текст на французском языке
8 июля 1983 года

1. Отсутствие объективной информации о военных потенциалах государств, особенно государств, обладающих ядерным оружием, и других важных в военном отношении государств, вносит в международные отношения элемент неуверенности, который, усиливая недоверие между государствами, может стать причиной того, что принимающие решения центры, которые отвечают за оборону, начнут преувеличивать степень уязвимости своих соответствующих стран. Понимание — подлинное или мнимое — степени уязвимости, которая превышает максимальные пределы допустимости, установленные каждой страной, имеет тенденцию вызывать действия, которые направлены на изменение этой степени в приемлемых пределах и которые обычно принимают форму количественного и качественного увеличения военной мощи.
2. Однако подобные действия вызывают недоверие у других государств, которые, не зная о подлинном характере этих намерений, склонны истолковывать их как угрозу своей собственной безопасности и обычно начинают процесс, подобный описанному выше, с тем чтобы устранить то, что они считают недостатками в своей собственной обороне.
3. Таким образом, взаимное недоверие, основанное на неуверенности, происходящей из недостаточного знания подлинной военной мощи других государств и неосведомленности в отношении их намерений, является одной из основных причин гонки вооружений.
4. Правительство Португалии считает, что меры по содействию или облегчению потока объективной информации о военных потенциалах и намерениях государств являются подлинным вкладом в усилия международного сообщества, направленные на укрепление атмосферы доверия, и тем самым не только способствуют уменьшению напряженности в отношениях, но и содействуют переговорам по разоружению и контролю над вооружениями. Однако оно признает, что инициатива, предусмотренная в резолюции 37/99 G Генеральной Ассамблеи, которую оно поддерживает, вызывает ряд трудностей, наиболее серьезная из которых связана с последствиями этой инициативы для безопасности государств.

/...

5. Таким образом, для успеха этой инициативы необходимо найти компромисс, который будет обеспечивать баланс между необходимостью внесения большей ясности в вопрос о военных потенциалах и намерениях государств, с одной стороны, и законным правом на безопасность, с другой стороны, с тем чтобы ни одно государство не воспринимало эту инициативу как наносящую ущерб его безопасности.

6. Для достижения большей гласности в военных вопросах следует шире использовать технические новшества в сфере исследования, анализа, распространения и оценки информации. Тем не менее для обеспечения того, чтобы эта инициатива не наносила ущерб праву государств на безопасность, необходимо с предельной точностью определить задачи, сферу применения, категории в сфере применения, которые имеют важное значение для достижения поставленных целей, критерии для анализа и оценки полученной информации, а также права и обязанности государств.

7. Организация Объединенных Наций должна играть центральную роль в выработке необходимых соглашений для достижения целей, предложенных международным сообществом в вышеупомянутой резолюции. В частности, необходимо призвать имеющиеся учреждения, которые занимаются вопросами разоружения и контроля над вооружениями, внести свой вклад в тех областях, за которые они отвечают. Соответственно, Институт Организации Объединенных Наций по исследованию проблем разоружения и Департамент по вопросам разоружения должны тщательно рассмотреть возможности Международного агентства спутников контроля в деле проверки соблюдения соглашений о разоружении и контроле над вооружениями, и необходимо найти методы реагирования на просьбы, адресованные этим органам.

8. Учитывая чрезвычайно важный характер этой темы, было бы желательно предпринять, в соответствующее время, практический эксперимент с целью оценки трудностей и поиска путей их решения.

9. Между тем принятие мер по укреплению доверия, пусть даже наиболее простых и легко осуществимых, может стать первым важным шагом в сторону прояснения положения в военной области. Кроме того, преимущество таких мер заключается в том, что переговоры по ним можно вести на региональном уровне, а это согласуется с тем фактом, что большая часть напряженных ситуаций, оказывающих влияние на международную жизнь, имеет значительный региональный компонент.

10. Кроме того, в соответствии с решением Генеральной Ассамблеи проводилось исследование о мерах по укреплению доверия; это исследование, изданное в документе A/36/474 1/, могло бы стать полезной основой для переговоров.

/...

ШВЕЦИЯ

Подлинный текст на английском языке
10 мая 1983 года

По мнению правительства Швеции, много ценной информации о военных потенциалах уже имеется в материалах, представленных государствами, благодаря деятельности Организации Объединенных Наций, проводимой в рамках предыдущих и нынешних исследований по военным расходам. Дополнительная информация будет представлена в предстоящем исследовании Организации Объединенных Наций по вопросу о военных исследованиях и разработках. Как указывалось в сообщениях правительства Швеции по этим двум исследованиям, оно придает большое значение результатам этих исследований, так как они предусматривают пути и средства для содействия предоставлению объективной информации о военных потенциалах и их объективной оценке.

УКРАИНСКАЯ СОВЕТСКАЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ РЕСПУБЛИКА

Подлинный текст на русском языке
9 июня 1983 года

1. Украинская Советская Социалистическая Республика полностью разделяет выраженную в данной резолюции Генеральной Ассамблеи ООН глубокую обеспокоенность продолжающейся эскалацией гонки вооружений, особенно гонки ядерных вооружений, ее исключительно пагубными последствиями для международного мира и безопасности, а также расточительной тратой людских и материальных ресурсов на военные цели.
2. В результате активизации реакционных милитаристских сил западных стран, в первую очередь, США, развитие международной обстановки приобрело весьма опасный характер. Соединенные Штаты Америки и их союзники в последнее время сделали ставку на достижение военного превосходства над социалистическими странами, приступили к развертыванию нового, чреватого исключительно опасными последствиями витка гонки вооружений, прежде всего, ядерных.
3. Именно эта политика подстегивания гонки вооружений, рассчитанная на то, чтобы обеспечить Западу военные преимущества является причиной отсутствия прогресса в решении таких неотложных жизненно важных проблем, как предотвращение ядерной катастрофы, ограничение и сокращение стратегических вооружений, ограничение ядерных вооружений в Европе, запрещение химического оружия, запрещение испытаний ядерного оружия и других вопросов разоружения и укрепления международного мира. На всех переговорах, так или иначе связанных с обузданием гонки вооружений, позиция США носит неконструктивный, обструкционистский характер.

/...

4. Украинская ССР считает, что именно отсутствие политической воли к достижению сокращения вооружений на основе равенства и одинаковой безопасности, отмечаемое у США и других стран - членов НАТО, милитаристский курс этих государств, а не нехватка информации о военных потенциалах, ведут к ускорению гонки вооружений, нагнетанию международной напряженности. Более того, надуманный предлог о якобы недостаточном объеме военной информации используется инициаторами гонки вооружений для неблагоприятных маневров с целью фальсификации известных и общепризнанных фактов, искажения истинного положения дел и, в конечном счете, блокирования проводимых переговоров в области разоружения, что противоречит, в частности, пункту IO5 Заключительного документа первой сессии ГА ООН по разоружению (резолюция S-10/2).

5. Поэтому Украинская ССР считает нецелесообразным принятие каких-либо специальных мер, направленных на расширение обмена военной информацией и привлечение к этому Организации Объединенных Наций.

6. Обмен соответствующей военной информацией может быть полезным и необходимым в процессе разоружения только в том случае, если он будет определяться конкретными потребностями тех или иных соглашений и мер реального разоружения, а не выдвигаться в качестве общего предварительного условия.

7. Укреплению атмосферы доверия между государствами, уменьшению военного противостояния могут способствовать конкретные и реальные меры, например, широкая программа прекращения гонки вооружений, ослабления напряженности и установления благоприятной политической обстановки, выдвинутая в пражской Политической декларации государств - участников Варшавского Договора, в последних предложениях Советского Союза. Ослаблению международной напряженности, созданию климата доверия способствуют и многочисленные односторонние шаги Союза Советских Социалистических Республик, среди которых особое место занимает обязательство Советского Союза не применять ядерное оружие первым. Мирные инициативы Советского Союза и других социалистических стран указывают реальный путь устранения нависающей над человечеством опасности.

8. Украинская ССР заявляет о своей готовности к сотрудничеству со всеми, кто действительно стремится к укреплению мира, сохранению и углублению разрядки международной напряженности.

/...

СОЮЗ СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК

Подлинный текст на русском языке
24 мая 1983 года

1. В данной резолюции, в частности, подчеркиваются пагубные последствия гонки вооружений, особенно ядерных, а также необходимость принятия мер по укреплению мира и создания атмосферы доверия между государствами. Эти положения отвечают точке зрения Советского Союза.
2. В настоящее время нет и не может быть более важной задачи, чем принятие срочных, безотлагательных мер, с тем чтобы остановить сползание человечества к ядерной пропасти, положить конец гонке вооружений, перейти к реальным мерам сокращения вооружений. Вместе с тем обуздание гонки вооружений, нормализация международной обстановки — это главный путь к созданию климата доверия между государствами, без чего невозможно и ослабление военной угрозы.
3. Именно на это нацелены конкретные инициативы Советского Союза. Широкая программа мер, направленных на прекращение гонки вооружений и ликвидацию оружия, особенно ядерного, выдвинута в Политической декларации государств-участников Варшавского Договора, принятой в Праге 5 января 1983 года. В порядке проявления доброй воли СССР не раз предпринимал и в одностороннем порядке важные шаги в целях уменьшения военного противостояния и укрепления атмосферы доверия. Особое значение среди этих шагов имеет обязательство Советского Союза не применять ядерное оружие первым.
4. Что же касается обмена информационными данными о вооружениях и вооруженных силах, о чем идет речь в резолюции 37/99 G Генеральной Ассамблеи ООН, то в процессе разоружения он не только не исключается, но мог бы быть желательным и осуществимым делом, вносящим вклад в укрепление международного доверия. Об этом свидетельствует, в частности, опыт разработки и осуществления ранее заключенных соглашений по ограничению вооружений. Необходимо только, чтобы такой обмен информацией осуществлялся в неразрывной связи с конкретными мерами разоружения, а не в качестве какого-то отдельного, предварительного шага.
5. Однако в последние годы ведущие западные страны, прежде всего США, встали на путь беспрецедентного наращивания вооружений в стремлении сломать сложившееся военное равновесие, добиться превосходства над социалистическими государствами. В этом, а не в недостатке информации о военных потенциалах, заключается причина того, что переговоры по многим конкретным вопросам ограничения вооружений и разоружений вообще прекращены, а те переговоры, которые ведутся, идут практически на холостом ходу. Это относится и к советско-американским переговорам по стратегическим вооружениям и по оружию средней дальности в Европе. Успех этих переговоров, затрагивающих интересы безопасности всех государств, в значительной мере содействовал бы уменьшению ядерной опасности.

/...

6. Отсутствие политической воли к прекращению гонки вооружений, нежелание искать взаимоприемлемых договоренностей на основе равенства и одинаковой безопасности, которые проявляются со стороны США и других стран НАТО, нельзя заменить никаким потоком информации о вооружениях и вооруженных силах, никакими исследованиями сопоставимости военной информации и т.д.

7. Как свидетельствуют факты, постановка вопроса о расширении обмена военной информацией в отрыве от конкретных мер разоружения используется противниками прекращения гонки вооружений для того, чтобы и дальше уклоняться от рассмотрения существа соответствующих проблем и поисков взаимоприемлемых решений по ним. Более того, именно эти круги, с тем чтобы как-то оправдать свой милитаристский курс, заявляют о якобы недостаточности военной информации, прибегают к преднамеренному искажению истинного соотношения военных сил, в том числе в тех областях, где данные о соответствующих вооружениях хорошо известны и общепризнаны. Это относится, в частности, к попыткам США отрицать наличие равновесия между Советским Союзом и Соединенными Штатами в области стратегических вооружений, которое было тщательно выверено в результате почти семилетних переговоров сторон по подготовке Договора ОСВ-2 и подтверждено главами государств при его подписании. Подобные попытки фальсифицировать факты явно противоречат пункту 105 Заключительного документа первой специальной сессии Генеральной Ассамблеи ООН по разоружению, в котором государства призываются избегать распространения заведомо фальшивой и тенденциозной информации о вооружениях и вооруженных силах.

8. В свете этого нельзя согласиться с тем, что побуждающим стимулом гонки вооружений будто бы является отсутствие информации о военных потенциалах государств. Более того, в условиях отказа США и некоторых других государств НАТО от конструктивного ведения переговоров по ограничению вооружений и непрекращающихся попыток с их стороны добиться военного превосходства над социалистическими странами расширение обмена информацией такого рода не только не будет способствовать укреплению взаимного доверия, а может привести к прямо противоположным результатам.

9. По этим причинам Советский Союз не считает полезной идею принятия специальных мер по расширению обмена военной информацией и подключения к этому делу Организации Объединенных Наций.

10. Со своей стороны он будет и впредь решительно выступать за конкретные меры по ограничению вооружений и укреплению международной безопасности, самым активным образом участвовать в коллективных усилиях государств в этой области.

/...

ЗАМБИЯ

Подлинный текст на английском языке
23 июня 1983 года

В отношении резолюции 37/99 G Замбия не может высказать какого-либо мнения по той простой причине, что она не является важной в военном отношении страной.

Примечания

1/ Издание Организации Объединенных Наций, в продаже под № R.82.IX.3.

2/ Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, тридцать первая сессия, Дополнение № 36 (A/31/36).

3/ Издание Организации Объединенных Наций, в продаже под № R.82.IX.1.
